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аведян Л. Й. аспекти розвитку системи соціальних послуг Пенсійного Фонду України
У статті розглянуто систему соціального захисту в частині надання соціальних послуг Пенсійним фондом України для поліпшення обслугову-
вання населення. Визначено заходи щодо оптимізації соціального захисту населення в руслі нової соціальної політики, зокрема пошуку нових 
форм соціальної роботи та нових видів соціальних послуг. Проаналізовано стан надання соціальних послуг Пенсійним фондом України, розробле-
них у Концепції реформування системи соціальних послуг, а саме: впровадження стандартів соціальних послуг, спрямованих на покращення якос-
ті життя отримувачів послуг; запровадження системи контролю за якістю соціальних послуг і відповідністю послуг встановленим державою 
стандартам; впровадження у сферу соціальних послуг ринкових механізмів, які стимулюватимуть надавачів послуг до постійного покращення 
їх якості; удосконалення управління державними видатками на соціальні послуги з метою їх гнучкого та раціонального використання.
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УДК 336.143
Аведян Л. И. Аспекты развития системы социальных услуг  

Пенсионного Фонда Украины
В статье рассмотрена система социальной защиты в части предо-
ставления социальных услуг Пенсионным фондом Украины для улуч-
шения обслуживания населения. Определены мероприятия по опти-
мизации социальной защиты населения в русле новой социальной по-
литики, в частности, поиска новых форм социальной работы и новых 
видов социальных услуг. Проанализировано состояние предоставле-
ния Пенсионным фондом Украины социальных услуг, разработанных 
в Концепции реформирования системы социальных услуг, а именно: 
внедрение стандартов социальных услуг, направленных на улучше-
ние качества жизни получателей услуг; внедрение системы контроля 
качества социальных услуг и соответствие услуг установленным го-
сударством стандартам; внедрение в сферу социальных услуг рыноч-
ных механизмов, которые будут стимулировать поставщиков услуг к 
постоянному улучшению их качества; совершенствование управления 
государственными расходами на социальные услуги с целью их гибкого 
и рационального использования.
Ключевые слова: социальная защита, социальные услуги, «единое 
окно», «мобильный социальный офис», электронные услуги.
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UDC 336.143
Avedyan L. J. Aspects of Development of the System of Social Services  

of the Pension Fund of Ukraine
The article considers the system of social protection in the context of provid-
ing social services by the Pension Fund of Ukraine for improvement of quality 
of services to the population. It identifies measures on optimisation of social 
protection of the population in view of the new social policy, in particular, 
search for new forms of social work and new types of social services. It analy-
ses the state of provision of social services of the Pension Fund of Ukraine, de-
veloped in the Concept of reformation of the system of social services, name-
ly: introduction of standards of social services directed at improvement of the 
quality of life of recipients of services; introduction of the system of control of 
quality of social services and correspondence of the services with the set state 
standards, introduction of market mechanisms, which would stimulate sup-
pliers of services to constantly improve quality of services, into the sphere of 
social services; improvement of management of state expenditures on social 
services with the aim of their flexible and rational use.
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Питання соціальних послуг розглядають у своїх 
працях такі українські вчені, як Реут А. Г. , Мед
відь З. В., Борецька Н.П., Макарова О. В. та інші. 

Разом з тим деякі теоретичні та практичні питання, зо
крема щодо новітніх тенденцій та інноваційних проце
сів у системі соціальних послуг України, розроблені ще 
недостатньо.

Метою даної статті є аналіз системи соціальних 
послуг, що надаються Пенсійним фондом України для 
поліпшення обслуговування населення.

На шляху інтеграції України до ЄС одним із пріо
ритетних завдань держави є забезпечення реалізації 
прав і свобод людини і громадянина, визначених Кон
ституцією України, наближення стандартів життя до єв
ропейських і проведення активної соціальної політики, 
що має на меті соціальний розвиток суспільства, його 

соціальної сфери, досягнення європейських соціальних 
стандартів такого соціального середовища, яке б гаран
тувало реалізацію соціальних прав для всього населен
ня та забезпечувало якість їх життя громадян [1]. Така 
ситуація вимагає вжиття заходів щодо оптимізації сис
теми соціального захисту населення в руслі нової соці
альної політики, зокрема пошуку нових форм соціальної 
роботи та нових видів соціальних послуг. 

Витоки процесу реформування системи соціаль
них послуг беруть свій початок з часу набуття чинності 
Закону України «Про соціальні послуги». З його при
йняттям перед державною соціальною політикою по
стали нові завдання. Серед них головними визначено 
розробку і впровадження чітко та ефективно діючих 
інноваційних механізмів функціонування системи со
ціальних послуг. Починаючи з 2006 р., роботу Міністер
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ства соціальної політики України було зосереджено на 
розробці концептуальних засад нової політики соціаль
них послуг. Результатом наполегливої роботи фахівців 
Мінпраці, інших центральних органів виконавчої влади, 
ряду міжнародних проектів, громадських об’єднань ста
ла розробка Концепції реформування системи соціаль
них послуг, яка була затверджена розпорядженням Кабі
нету Міністрів України від 13.04.2007 № 178.

Найважливішими складовими реформування, від
повідно до Концепції реформування системи соціаль
них послуг, є: 

 впровадження стандартів соціальних послуг, 
спрямованих на покращення якості життя 
отримувачів послуг; 

 запровадження системи контролю за якістю со
ціальних послуг і відповідністю послуг вста
новленим державою стандартам; 

 впровадження у сферу соціальних послуг рин
кових механізмів, які стимулюватимуть надава
чів послуг до постійного покращення їх якості; 

 вдосконалення управління державними видат
ками на соціальні послуги з метою їх гнучкого 
та раціонального використання.

Реалізація основних напрямів Концепції дозволить 
закласти основи для формування сучасної моделі 
соціальних послуг для осіб з обмеженими можли

востями. Це сприятиме постійному покращенню яко сті 
життя інвалідів, забезпечить їм доступ до послуг, що 
сприятиме посиленню соціальної захищеності цієї кате
горії громадян [2].

Узявши на себе зобов’язання щодо перетворення 
на соціально орієнтовану державу, Україна спрямувала 
свої дії на підвищення рівня добробуту населення, при
діляючи особливу увагу його вразливим групам, і роз
порядженням Кабінету Міністрів України від 8 серпня 
2012 р. № 556р схвалено СТРАТЕГІЮ реформування 
системи надання соціальних послуг, яка визначає цілі 
та пріоритетні напрями проведення реформи у сфе
рі надання соціальних послуг, передбачає заходи щодо 
розширення доступу осіб, які перебувають у складних 
життєвих обставинах і потребують сторонньої допомо
ги, до соціальних послуг, забезпечення їх якості та ефек
тивності [3].

Стратегія відповідає пріоритетам розвитку дер
жави, що визначені у Програмі економічних реформ на 
2010 – 2014 роки «Заможне суспільство, конкуренто
спроможна економіка, ефективна держава», Конвенції 
про захист прав людини і основоположних свобод та 
Законі України «Про соціальні послуги».

За Стратегією система соціальних послуг повин на 
базуватися на таких принципах: 

 орієнтованість на задоволення потреб отриму
вачів соціальних послуг; 

 адресність їх надання; 
 залучення отримувача соціальних послуг до са

мостійного розв’язання власних проблем; 
 надання соціальних послуг з урахуванням визна

чених потреб і забезпечення проживання отри
мувачів таких послуг у територіальній громаді; 

 створення для суб’єктів, що надають соціальні 
послуги, рівних умов на ринку таких послуг; 

 якість та ефективність надання соціальних по
слуг; 

 прозорість надання таких послуг.

Метою Стратегії є забезпечення доступності 
осіб до соціальних послуг, підвищення якості 
та ефективності їх надання. Для досягнення 

зазначеної мети необхідно: запровадити механізм запо
бігання виникненню складних життєвих обставин і вдо
сконалити систему управління, координації та взаємодії 
суб’єктів, що надають соціальні послуги; модернізувати 
наявну інфраструктуру соціальних послуг і створити 
конкурентний ринок зазначених послуг шляхом впрова
дження механізму стимулювання суб’єктів, що надають 
соціальні послуги, до постійного підвищення рівня яко
сті таких послуг; розширити перелік соціальних послуг, 
що надаються за місцем проживання їх отримувачів; 
затвердити перелік соціальних послуг і запровадити їх 
стандартизацію з метою забезпечення надання гаранто
ваного державою обсягу соціальних послуг; визначити 
критерії діяльності суб’єктів, що надають соціальні по
слуги; розробити і запровадити методику проведення 
оцінки потреб дитини та її сім’ї як обов’язкову умову 
для планування та надання соціальних послуг; забез
печити оптимізацію використання коштів державного, 
місцевого бюджетів та інших джерел для фінансування 
соціальних послуг, що дасть змогу вплинути на ефектив
ність їх надання, а також удосконалити методику про
ведення розрахунку вартості послуг; забезпечити підви
щення статусу соціальних працівників, інших фахівців, 
що надають соціальні послуги, та запровадити механізм 
їх соціальної захищеності; удосконалити систему підго
товки, перепідготовки і підвищення кваліфікації таких 
працівників та фахівців [3].

Соціальний захист – це система державних захо
дів щодо забезпечення достойного матеріального і со
ціального становища громадян [4].

Система соціального захисту населення в Україні 
включає: пенсії, допомогу по безробіттю, допомогу при 
народженні дитини, допомогу сім’ям з дітьми, програму 
дотацій та житлових субсидій, допомогу на поховання, 
державну систему охорони здоров’я, державну систему 
освіти, соціальний захист осіб, які постраждали внаслі
док аварії на ЧАЕС. З метою забезпечення соціального 
захисту населення в Україні створено: Пенсійний фонд; 
Фонд соціального страхування з тимчасової втрати пра
цездатності; Фонд загальнообов’язкового соціального 
страхування на випадок безробіття; Фонд соціального 
страхування від нещасних випадків на виробництві.

Пенсійний фонд України – центральний орган ви
конавчої влади, що здійснює керівництво та управління 
солідарною системою загальнообов’язкового державно
го пенсійного страхування, провадить збір, акумуляцію 
та облік страхових внесків, призначає пенсії та готує до
кументи для їх виплати, забезпечує своєчасне і в повно
му обсязі фінансування та виплату пенсій, допомоги на 
поховання, інших соціальних виплат, які згідно із зако
нодавством здійснюються за рахунок коштів Пенсійно
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го фонду України, здійснює контроль за цільовим вико
ристанням коштів Пенсійного фонду України [5]. 

Відповідно до Закону України «Про загально
обо в'язкове державне пенсійне страхування» (ст. 9) від  
9 липня 2003 р. № 1058ІV за рахунок коштів Пенсійного 
фонду в солідарній системі призначаються такі пенсійні 
виплати: пенсія за віком; пенсія по інвалідності внаслі
док загального захворювання (у тому числі каліцтва, не 
пов'язаного з роботою, інвалідності з дитинства); пенсія 
у зв'язку з втратою годувальника [6].

За рахунок коштів Накопичувального фонду, що 
обліковуються на накопичувальних пенсійних рахунках, 
здійснюються такі пенсійні виплати: довічна пенсія з 
установленим періодом; довічна обумовлена пенсія; до
вічна пенсія подружжя; одноразова виплата.

У солідарній системі надаються соціальні послуги 
за рахунок коштів Пенсійного фонду. До соціаль
них послуг, передбачених цим Законом, належить 

допомога на поховання пенсіонерів. Одними із послуг, 
які надаються Пенсійним фондом України безкоштовно 
є: призначення (перерахунок) пенсій; виплата пенсій; 
видача пенсійних посвідчень; призначення та виплата 
допомоги на поховання пенсіонера; виплата недоотри
маної пенсії у зв’язку зі смертю пенсіонера; виплата пен
сії у разі виїзду пенсіонера на постійне місце проживан
ня за кордон; пересилання пенсійної справи у разі зміни 
одержувачем пенсії місця проживання; встановлення 
стажу роботи за показами свідків; підтвердження стажу 
роботи, що дає право на пільгове пенсійне забезпечен
ня; підготовка документів для виплати частини пенсії за 
міжнародними угодами; призначення пенсій за особливі 
заслуги перед Україною; надання консультацій з питань 
застосування законодавства про загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування при призначенні, пере
рахунках і виплаті пенсій; надання довідок про вид і роз
мір пенсії на вимогу одержувача; видача свідоцтв про 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування; 
надання на вимогу застрахованої особи інформації, що 
міститься на її персональній обліковій картці в систе
мі персоніфікованого обліку; ведення обліку застрахо
ваних осіб, персоніфікований облік страхового стажу 
та заробітної плати, з якої сплачені страхові внески; 
реєстрація платників внесків на загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування та видача повідомлен
ня про реєстрацію юридичних і фізичних осіб: на яких 
поширюється Закон України «Про державну реєстрацію 
юридичних осіб і фізичних осібпідприємців»; на яких 
не поширюється Закон України «Про державну реє
страцію юридичних осіб і фізичних осібпідприємців»; 
видача довідок державному реєстратору для зняття з 
обліку суб’єктів підприємницької діяльності; видача 
довідок установам банків про суми заборгованості для 
отримання платником зарплати; погодження проектів 
мирових угод у справах про банкрутство суб’єктів; під
приємницької діяльності, які мають заборгованість до 
ПФУ; укладання договорів про добровільну участь у 
солідарній системі загальнообов’язкового державного 
пенсійного страхування; страхування фізичних осіб, які 
здійснюють підприємницьку діяльність за кордоном.

Пенсійним фондом України запроваджено нову 
організаційнотехнологічну систему обслуговування гро
мадян, а саме: прийом громадян за принципом «єди ного 
вікна», який буде діяти згідно з Положенням про орга
нізацію прийому та обслуговування громадян органа
ми Пенсійного фонду України за принципом «єдиного 
вікна», затвердженого Постановою Пенсійного фонду 
України 21.02.2012 № 43 «Деякі питання удосконалення 
прийому та обслуговування осіб, що звертаються до ор
ганів Пенсійного фонду України». Прийом та обслугову
вання осіб, що звертаються до органів Пенсійного фон
ду України, за принципом «єдиного вікна», запроваджу
ється з метою: спрощення процедур отримання послуг в 
органах Пенсійного фонду України; скорочення строків 
надання послуг; підвищення комфортності отримання 
одержувачами послуг; підвищення якості надання по
слуг; підвищення інформованості одержувачів про по
рядок, способи та умови отримання послуг.

Засадами здійснення прийому та обслуговування 
одержувачів послуг за принципом «єдиного вікна» є: 
прозорість, відкритість та зрозумілість дій у сфері на
дання послуг; орієнтація на одержувача – формування 
ефективної системи взаємодії з одержувачем послуги; 
інформованість – функціонування постійно діючої сис
теми інформаційного забезпечення одержувача послуги.

Прийом та обслуговування осіб, що звертаються 
до органів Пенсійного фонду України, забезпечується 
підрозділом з обслуговування громадян (у разі утворен
ня). Основні вимоги до організації роботи підрозділу з 
обслуговування громадян, оснащення робочих місць 
працівників, графік їх роботи визначаються керівни
ком відповідного органу Пенсійного фонду України з 
урахуванням вимог Положення. Також Пенсійним фон
дом України здійснюється виїзний прийом для жителів 
сільської місцевості за участю представників органів 
виконавчої влади [7]. «Мобільні соціальні офіси» – пе
ресувний пункт для здійснення повноважень стосовно 
посилення адресності та підвищення якості надання со
ціальної підтримки населенню. 

Основними завданнями «мобільного соціального 
офісу» є: забезпечення в межах своїх повнова
жень реалізації державної політики соціально

го захисту населення; суттєве покращення соціального 
обслуговування та надання соціальної підтримки насе
ленню шляхом обслуговування безпосередньо за міс
цем проживання; підвищення рівня інформованості 
населення про заходи соціального захисту, які перед
бачені діючим законодавством; сприяння ефективному 
«зворотному зв’язку» органів соціального захисту з на
селенням для оперативного реагування та задоволення 
актуальних потреб.

«Мобільний соціальний офіс» здійснює діяльність 
шляхом проведення прийому населення фахівцями 
відповідних підрозділів Управління безпосередньо за 
місцем проживання. У роботі «мобільного соціального 
офісу» беруть участь представники (за згодою): органів 
Пенсійного фонду; центрів зайнятості; територіальних 
центрів соціального обслуговування (надання соціаль
них послуг) [8]. За необхідності можуть запрошуватися 
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до виїзду представники інших органів виконавчої влади 
чи місцевого самоврядування, установ та громадських 
організацій.

«Мобільний соціальний офіс» відповідно до по
кладених на нього завдань здійснює виїзди в населен
ні пункти району (райони міста, сільські/селищні ради) 
для виконання заходів соціального захисту населення. 

Фахівці органів Пенсійного фонду України, які бе
руть участь у роботі «мобільного соціального офісу», 
проводять виїзний прийом для жителів сільської місце
вості відповідно Положення про організацію прийому 
та обслуговування громадян органами Пенсійного фон
ду України за принципом «єдиного вікна», затверджено
го постановою правління Пенсійного фонду України від 
21.02.2012 № 43, зареєстрованою у Міністерстві юстиції 
України від 27.02.2012 р за № 314/20627 [8].

З метою покращення якості та оперативності об
слуговування громадян, впровадження технологій 
електронного урядування в соціальній сфері Пен

сійний фонд України розробив вебпортал електронних 
послуг Пенсійного фонду України, який почав працюва
ти з 1 жовтня 2012 року, забезпечуючи надання органа
ми Пенсійного фонду України послуг в електронному 
вигляді відповідно до «Порядку надання органами Пен
сійного фонду України послуг в електронному вигляді», 
затвердженому постановою правління Пенсійного фон
ду України від 7 вересня 2012 р. № 161, зареєстрованою 
в Міністерстві юстиції України 11 вересня 2012 р. за  
№ 1565/21877. 

Вебпортал забезпечує надання таких електро
нних послуг: 

 реєстрація користувачів на вебпорталі; 
 доступ до розміщеної на вебпорталі інформа

ції для громадян, застрахованих осіб, страху
вальників, у тому числі фізичних осіб – підпри
ємців та осіб, які забезпечують себе роботою 
самостійно; 

 доступ для громадян, застрахованих осіб і стра
хувальників, у тому числі фізичних осіб – під
приємців та осіб, які забезпечують себе роботою 
самостійно, до інформації про стан відомостей 
про застраховану особу, пенсійних виплат, об
робки звіту, поданого в електронному вигля
ді, стан взаєморозрахунків за зобов’язаннями 
платника (за умови підтвердження автентич
ності особи, що одержує доступ, шляхом реє
страції особи в базі даних вебпорталу); 

 взаємодія громадян, застрахованих осіб і стра
хувальників, у тому числі фізичних осіб – під
приємців та осіб, які забезпечують себе робо
тою самостійно, з територіальними органами 
Пенсійного фонду України; 

 одержання іншої необхідної довідкової інфор
мації (місцезнаходження, телефони територі
альних органів Пенсійного фонду України, но
вини тощо).

Отже реалізація стратегічного курсу на досягнен
ня в Україні європейських стандартів життя має ґрунту
ватися насамперед не на екстенсивному збільшенні об

сягів соціальних видатків бюджету та розширенні спек
тру напрямів соціального забезпечення, а на радикаль
ному підвищенні якості та ефективності надання послуг 
соціальної сфери. Лише в разі вжиття дієвих заходів у 
цьому напрямі видається можливим органічне поєднан
ня завдань стимулювання економічного зростання та 
посилення його соціальної складової [9].

Підвищення якості та адресності надання соціаль
них послуг при раціональному використанні бюджетних 
коштів – це один із пріоритетів реформування системи 
соціального обслуговування України. На сьогодні со
ціальна підтримка населення, що здійснюється у трьох 
основних формах (соціальні пільги, соціальна допомо
га й субсидії), є надто складною й непрозорою. Сучас
на система соціальних пільг в Україні формувалась на 
основі системи соціального захисту населення УРСР,  
а широке коло осіб, які мають право на отримання пільг 
(пільговики), та вагомий перелік самих пільг спричиню
ють істотне фінансове навантаження на зведений бю
джет України.

Діючі державні інформаційні системи і ресурси 
з питань соціального захисту громадян, формувалися 
окремими органами державної влади в умовах відсут
ності єдиної нормативної та технологічної бази. Відо
мості, що містяться в них, недоступні іншим органам 
державної влади для оперативного використання, що на 
практиці призводить до значних часових затримок при 
міжвідомчому обміні інформацією, багаторазового збо
ру і дублювання інформації в різних системах. 

До основних проблем чинної системи соціаль
ної підтримки слід віднести: низький рівень охоплен
ня бідного населення соціальною підтримкою; низька 
адресність при наданні соціальної підтримки; механізм 
надання житлових субсидій та пільг з оплати житлово
ко мунальних послуг побудований на завищених нор
мативах споживання цих послуг, що призводить до не
ефективного використання коштів бюджету.

Одним з головних пріоритетів України є прагнен
ня побудувати орієнтоване на інтереси людей, 
відкрите для всіх і спрямоване на розвиток сус

пільство. За даними дослідження державної установи 
«Науководослідний інституту соціальнотрудових від
носин» використання сучасних інформаційнокомуні
каційних технологій з впровадженням електронних 
со ці альних карток як персонального інструмента для 
автоматизованого підтвердження прав на отримання 
соціальної допомоги та обліку її фактичного надання 
є необхідним кроком, що забезпечить удосконалення 
системи соціального захисту населення, дасть змогу 
ефективно використовувати бюджетні кошти, що спря
мовуються до соціальної сфери, організовувати контр
оль за їх використанням, формувати звітність у розрізі 
конкретних одержувачів соціальної підтримки.

Реалізація реформи системи соціальної підтримки 
населення повинна забезпечити вирішення таких за
вдань: впровадження прозорого механізму видавання 
одержувачам соціальної допомоги, нарахованих ком
пенсаційних і дотаційних виплат; персональне надан
ня та облік наданої соціальної допомоги на транспорті,  
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у сфері житлово-комунального господарства, на лікар-
ське і медичне забезпечення тощо; забезпечення цен-
тралізованого контролю за цільовим використанням 
коштів, що виділяються на соціальні цілі.

Порядок виплати пенсій та установлених зако-
нодавством пільг, послуг, виплат та інших соціальних 
гарантій, що мають грошовий еквівалент, з викорис-
танням електронної соціальної картки, через поточні 
рахунки одержувачів пенсій та установлених законо-
давством пільг, послуг, виплат та інших соціальних га-
рантій, що мають грошовий еквівалент, відкриті ними 
в уповноважених банках буде визначатися відповідни-
ми уповноваженими органами виконавчої влади [10]. 
Одержання установлених законодавством пільг, послуг, 
виплат та інших соціальних гарантій, з використанням 
електронної соціальної картки, буде здійснюватися че-
рез термінальне обладнання, яке буде встановлюватися 
у надавачів послуг (товарів).

Такі завдання можуть бути вирішені в стислі тер-
міни виключно на основі єдиної інформаційно-
аналітичної системи обліку та управління кош-

тами соціальної сфери та впровадження електронних 
соціальних карток як персонального інструмента для 
автоматизованого підтвердження прав на отримання 
соціальної допомоги та обліку її фактичного надання. 
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